

秋季开学在即,国家市场监督管理总局办公厅下发通知 加强学校和幼儿园食品安全监管工作

近期,学校和幼儿园将陆续开学或开园。为落实学校(含幼儿园,下同)食品安全第一责任人的责任,强化学校食品安全监管,严防严管严控学校食品安全风险,有效防止食物中毒发生,现就加强秋季开学学校食品安全监管工作通知如下:

一、高度重视,加强组织领导

各地食品药品监管部门要牢固树立“四个意识”,要制定工作方案,用一个月左右时间,对本行政区域内的所有学校食堂(包括转地方管理的军队幼儿园食堂)、向学校提供送餐服务的集体用餐配送单位、校园及其周边一定范围内的食品经营者开展一次全

面监督检查。

二、落实责任,加强安全自查

各地食品药品监管部门要督促学校、向学校提供送餐服务的集体用餐配送单位落实食品安全第一责任人的责任。

要对校园内的食堂及其他食品经营者开展一次全面、彻底的食品安全自查,重点检查如下内容:

一是查从业人员的健康证明。二是查设施设备的运转情况。三是查食品、食品添加剂和食品相关产品的感官性状和保质期。四是查场所、设施设备、餐用具等的清洁状况。五是查有害生物滋生情况。

三、突出重点,加强监督检查

各地食品药品监管部门要将学校食堂、向学校供餐的集体用餐配送单位、校园周边一定范围内特别是从事网络餐饮服务的餐饮服务提供者作为重点对象,将从业人员健康体检情况、设施设备运转情况、食品原料采购贮存情况、食品加工制作情况、餐用具清洗消毒情况等作为重点内容,增强监督检查的靶向性和工作力度。

四、因地制宜,加强宣传培训

各地食品药品监管部门要结合当地实际,加强对学校校长和食品安全管理人员、集体用餐配送单位法人代表及其食品安全管理人员的宣传培

训。各地要督促学校、向学校供餐的集体用餐配送单位组织开展从业人员全员参加的食品安全培训考核。

五、抓好整改,加大督查力度

各地食品药品监管部门要将近3年特别是今年上半年发生过学校食物中毒事故和学校食品安全事件的地区、学校及集体用餐配送单位等作为重点,进行一次全面的督查。

对问题整改不力、仍然存在食品安全严重隐患的学校及集体用餐配送单位,应联合教育行政部门,及时采取约谈学校或企业负责人、依法给予罚款甚至停止经营等行政处罚措施。

据微信号中国市场监管

■ 图片新闻



本报讯 8月22日,平顶山市湛河区食药监局开展面粉生产加工企业专项检查,进一步规范小麦粉生产加工行为,保障食品安全。

此次检查内容包括:小麦进货记录填写是否规范;库存小麦是否存在霉变、虫蛀、潮湿、变质的情况;生产加工企业是否存在违法违规添加使用增白剂等食品添加剂和非食用物质的情况;生产车间及成品仓库设施、设备是否完善正常,关键控制点设置是否合理;产品的出厂记录及检验记录是否完善,化验室是否按规定留样并做好产品留样记录等。(通讯员 李彦红 刘佳俊)

■ 商丘市

全力做好灾后食品药品安全监管工作

本报讯 8月17日至19日,受台风“温比亚”影响,商丘市普降大暴雨、特大暴雨,市区多处出现严重内涝,面对严峻的灾情,商丘市食品药品监督管理局迅速响应,第一时间启动汛期食品药品安全监管应急预案,全面加强洪涝灾害期间的食品药品应急与安全监管工作,切实保障百姓饮食安全。

一是全面排查。及时组织执法人员对全市食品生产企业、大中型超市、餐饮单位、企事业单位食堂和学校食堂等单位进行紧急检查和指导,要求各单位立即开展安全自查工作,及时清理霉变或受水浸、污染的食品原辅料,确保食品操作区的设施完好,做好采购索证索票和台账记录工作,防止病死或不明来源的禽畜制品流向餐桌。

二是认真督查。认真做好食品药品安全监管检查工作,敦促辖区食品生产经营企业,特别是餐饮服务单位,全面清理经营场所环境卫生,严格消毒食品工具;要求辖区内药品经营、使用单位对疑似被污染的药品进行登记,杜绝被水污染、变质的药品上市流通和使用。

三是积极宣传。利用多种形式,滚动持续地宣传洪涝灾害可能造成的公共卫生危害和灾害期间容易发生的食源性疾病及食品药品安全知识,引导群众自觉养成良好的个人卫生习惯。同时,指导有关负责人对受污染的食品药品做好无害化处理。

(通讯员 李月超)

郑州市 金水区食药监局对美团外卖开展食安培训

□记者 张畔

本报讯 日前,郑州市金水区食品药品监督管理局对美团外卖开展了食品安全培训,旨在通过主管部门和互联网订餐平台的互相配合,提高商家的准入门槛,加大检查力度,净化网络餐饮市场。培训内容包括:平台对上线商户的资质信息审核、业务员对线下商户的卫生核查,对《食品安全法》《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》等相关法律法规的解读。

严查入网食品经营许可证

郑州市金水区辖区内的餐厅超过1万家,美团外卖平台上的商家交易量相当大。郑州市金水区食药监局餐饮科科长李克告诉记者,外卖平台应当对入网餐饮服务提供者的食品

经营许可证进行审查,登记入网餐饮服务提供者的名称、地址、法定代表人或者负责人及联系方式等信息,保证入网餐饮服务提供者食品经营许可证载明的经营场所等信息真实有效。

此外,外卖平台还应在餐饮服务经营活动主页面,公示餐饮服务提供者的食品经营许可证。同时,在网上公示餐饮服务提供者的名称、地址、量化分级信息,并且对入网餐饮服务提供者的经营行为进行抽查和监测。

实地考察每一家人驻商户

“必须严格对入驻商户进行审查和管理。”李克表示,要在美团平台上线的商家,美团必须派工作人员对其进行实地核查,核实相关证照,看证照上的地址与实体店地址是否一致、

是否符合条件,然后提交总部审核,总部根据法律法规再进行审查,通过后才允许上线。

同时,美团外卖作为网络餐饮服务第三方平台,要做好“规范动作”,履行好《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》规定的义务,对入网食品经营者进行筛查,检查是否存在无证无照、证照过期或不公开证照的情况。“无证件、无资质的商户,必须做出下线处理。不符合要求的入驻商户,再次申请上线,更须进行严格审查。”李克说。

美团外卖郑州负责人表示,平台会加强对商户的食品经营许可证和河南省食品小经营店登记证的查验,线下跟进监督商家的卫生状况,及时下线违规的商家,同时移交食药监部门进行处理。